

# GAZETA TRANSILVANIEI.

## ANUL II.

„Gazeta” ieșe în fiecare zi  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se primumeră la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrația, piața mare  
Nr. 22, etajul I.: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Un exemplar 5 cr. v. a. séu  
15 bani.  
Atât abonamentele cât și  
inserțiile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 225.

Brașov, Mercuri 12 (24) Octomvrie

1888.

### Nou abonament

la

## „GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Octomvrie 1888 st. v. s'a deschis nou  
abonament la care invităm pe toți amicii și spri-  
jitorii fôiei noastre.

### Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.  
pe șase luni 6 fl.  
pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci,  
pe șase luni 20 franci,  
pe un an 40 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și  
mai repede prin **mandate postale.**

Domnii, cari se vor abona din nou,  
se binevoiesc a scrie adresa lămurită și  
a arăta și posta ultimă.

Administrația „Gazetei Transilvaniei.”

Brașov, 11 Octomvrie v.

În zilele trecute firul tele-  
grafic comunicase scirea, că  
Rusia continuă a fortifica punctele  
principale în partea vestică a im-  
periului. După câteva zile „Köl-  
nische Zeitung” primi sciri, că  
deodată cu fortificările se conti-  
nuă și înarmările rusești. Fôia  
rusescă „Grașdanin” însă declară  
de false scirile alarmante date de  
fôia germană.

Acum vine fôia oficiasă a mi-  
nisterului de externe din Viena,  
„Fremdenblatt”, și polemizând  
cu diarul rusești, adevărate scir-  
ile despre continuarea înarmă-  
rilor rusești.

Biurul de corespondență din  
Budapesta ne-a transmis două  
importante telegrame din Viena,  
dintre care una ne comunică în  
câteva cuvinte cuprinsul articu-  
lului fôiei vieneze.

Ne spune adecă „Fremdenblatt”  
în articolul său, că are sciri  
demne de totă credința, cumcă

în guvernamentele vestice ale Ru-  
siei se fac mari pregătiri pentru  
primirea de masse considerabile  
de trupe, care aducându-se din in-  
teriorul Rusiei au să fiă în cu-  
rându înaintate spre granița aus-  
tro-germană.

Acestu articolu alarmant a  
provocat la bursă considerabile  
căderi în cursuri și cei din Viena  
s'au văduț nevoiți să încerce a  
slăbi efectul ce l'au produs scir-  
ile date de „Fremdenblatt”, trans-  
mițându imediat o a doua tele-  
gramă, care însă cu greu va pute  
produce în spiritele alarmate liniș-  
tea dorită.

Se dice adecă în acestă a  
doua telegramă, că în adevăr s'a  
înaintat către granița vestică o  
divisiune completă de trupe ru-  
sesci, dér că fôia oficiasă prin ar-  
ticulul său voesce numai să dea  
Rușilor a înțelege, cumcă cei  
din Viena veghiază nentrerupt  
asupra celor ce se petrec în gu-  
vernamentele vestice ale imperiu-  
lui rusești; motivu de a se neli-  
niști spiritele nu este, nici chiar  
în casul când pașii Rusiei ar  
sili monarhia noastră să ia măsuri  
corăspundătoare, ceea ce momen-  
tanu nu e necesar să se facă.

Cum vedem, și în acestă te-  
legamă se adevăresce sporirea  
trupelor rusești la granița Aus-  
tro-Ungariei, și decă momentan  
nu e nevoia d'a se lua măsuri co-  
răspundătoare, cine poate garanta  
că ele nu se vor lua în cele mai  
apropiate zile? Căci tocmai nece-  
sitatea ce se simte d'a se accen-  
tua în telegramă, că nu e motivu  
de neliniște, nici chiar în casul  
când monarhia noastră s'ar vedé  
conștrânsă să ia măsurile necesare,  
nu arată ea ore, că cei din Viena  
recunosc trebuința d'a pregăti  
spiritele pentru momentul acesta,  
ce s'ar pute ivi în câteva zile?  
E foarte probabil, că și con-

siliulu militaru ce s'a ținutu în  
zilele acestea în Viena s'a ocu-  
patu tocmai cu acestă cestiune și  
că a chibzuitu luarea măsurilor  
de lipsă, despre care ne vorbesce  
telegrama.

Insuși ministrulu Tisza, mo-  
tivându în noulu bugetu pe anul  
1889 sporirea cheltuelilor pentru  
scopuri militare, a accentuat, că  
situațiunea esternă e momentan  
în *apareuță* liniștită.

Nu-i vorbă, e posibilu că prin  
stăruințele guvernelor, care do-  
rescu pacea, lucrurile se se mă-  
ginescă câtu timpu încă numai  
la pregătiri; dér pute-se-va su-  
porta anu îndelungați o stare de  
nesiguranță, care prin enormele  
sporuri anuale de cheltueli pentru  
înarmări pregătesce ruina finan-  
ciară a multor state și popore?

Negreșitu că nu, și acestă im-  
posibilitate esplică atâtu panica,  
ce s'a produsu la bursă în urma  
articulului fôiei oficiose vieneze,  
câtu și necesitatea ce o simtu cei  
din Viena de a liniști spiritele, pre-  
gătindu-le pentru casul când ar  
fi să se ia măsurile, de care ne  
vorbesce a doua telegramă.

### Congresulu naționalu bisericescu.

(Raportu specialu alu „Gaz. Trans.”)

Sibiui, 6/18 Oct. 1888.

Ședința a VI-a.

Se deschide punctu la 10 ore.

1. Se autentică protocolulu ședinței  
precedente cu schimbări neînsemnate.

2. D-lu deputatu Pipoșu presentă la  
birou rugarea, de a se pronunța congre-  
sulu asupra unei epistole a deputatului  
Slavici, în care abdice de mandatulu său  
de deputatu în colegiulu de alegere alu  
Sibiului. Contra acestei alegeri erau  
insinuate 7 proteste.

Congresulu ia la cunoscință depu-  
nerea mandatului dechiarându cerculu  
respectiv de vacantu, decide mai de-

parte că nu intră în esaminarea actului  
de alegere.

3. Comisiunea verificătoare propune  
verificarea deputatilor:

1) George Popoviciu din cerculu  
Făgetu, 2) T. Popu din cerculu Baia  
de Crișu. 3) Filipu Adamu din cerculu  
Jamu. 4) Ilarie Duvlea din cerculu Fă-  
gărașu.

Cei doi dânteu se verifică fără ob-  
servare; la cei doi din urmă se face  
propunere de deputatulu Cosma, se nu  
se verifică din causă că nici nu și-au  
presentat credinționalele, nici n'au justi-  
ficat absentarea lor. Dr. Alexandru  
Mociony face propunerea a li se cere  
credinționalele.

La votu propunerea lui Cosma ră-  
mâne în minoritate.

Propunerea lui Mociony întrunesc  
31 de voturi și contra totu 31.

Președintele dirimă contra acestei  
propuneri respective pentru propunerea  
Comisiunei, adecă pentru verificare.

5. Comisiunea organizătoare continuă  
cu proiectulu „Regulamentulu pentru  
procedura la alegerea de protopresbiteru”  
(e publicat mai la vale) cetind §§ 2,  
3, 4, 5, 6, cari se primescu cu nensem-  
nate schimbări.

Urmăz §-lu 7, carele în textulu con-  
sistoriului metropolitanu sună „Comite-  
tulu protopresbiteral sub presiulu ordi-  
naru, eventualu sub alu unui comisar  
consistorialu, compune concursulu la pos-  
tul vacantu de protopresbiteru și-lu  
subșterne consistoriului eparchialu spre  
aprobare și publicare.”

Comisiunea organizătoare propune a  
se șterge cuvintele „eventualu sub a  
unui comisar consistorialu”, pe motivu,  
că prin acestu adaus se face abatere  
dela § 51 stat. org.

Acestă propunere provocă o dispută  
potu dice prea înfocată, deorece aparți-  
nătorii textului originalu cu provocarea  
la § 40 stat. org. alineu ultimă susțin  
că nu se face abatere.

La notare s'a primitu propunerea  
comisiunii organizătoare.

După votare deputatulu Emericu

### FOILETONULU „GAZETEI TRANSILVANIEI.”

(8)

## NIȚĂ DRAGĂ.

Șchiță din viața unui muncitor.

„Ce'i cu tine Niculae?” întrebă Niță și se ridică  
de pe prispă, se duse la băiatu, îl pipăi și se uită  
la el, și apoi plecă către pôrtă; ar fi fostu în stare  
să mergă să se întâlnească cu copiii, cari bătuseră și  
sgăriaseră pe Niculae, dér după ce eși în uliță, se uită  
în sus și în jos, și băgându de seamă că nu'i nime-  
nea prin apropiere, se întorse pe prispă.

Niculae își curmă plânsulu și se înveseli, de parcă  
nu i-s'ar fi întâmplată nimic, căci scia, că tată-său  
de bună seamă îi va da vr'unu crețaru.

„Dragulu tatei”, începă Niță, „dragulu tatei, tu  
ai să te faci domn mare decă-i învăța bine.”

„Decă mi-i da unu crețaru”, grăi șiretul de Ni-  
culae și rise.

Niță îi dădu fu-său unu crețaru, ér acesta, lu-  
ându bazu, îl strîngea în mână, de gândeai că are  
să-lu turtască. Se uită la tată-său și apoi în pământ,  
și după câteva clipe o tuli la fugă pe pôrtă; tâblița  
și buretele le lăsă în mijloculu curții.

Niță se ridică de pe prispă, luă tâblița începă să se uite

la ea, șicum vedea acolo dungă și puncte. cercuri și chipuri,  
ii creștea inima. Se gândea că în scurtă vreme va  
trece prin școli, va fi studentu și va lua parte la pe-  
trecerile lor. Se gândia la „Poiană” și la „Șteje-  
rișu” când va cânta ca studentu, și era mânătu cu  
gândurile într'o lume făcută pe chefulu său.

„Eu am să-le ducă butoiulu, am să li-lu ducă  
fără plată”, grăia Niță în sine și cu aceste vorbe se  
trezi din fericitele lui gânduri, căci își simțea puterile  
slăbănogite și scia că nu va mai merge multu cu ha-  
maliculu. „E multu până atunci”, dise Niță dându  
din capu, „e multu, foarte multu”, repetă el și aruncă  
tabla pe prispă, unde și pusese cărligulu și funia. „Nu  
sciu de cum va fi cu cartea lui Niculae, căci e chel-  
tială mare cu școla, și-apoi în cele din urmă și  
școla nu'l pentru orî cine”, gătă elu vorba și rămase  
uitându-se p'aci 'n colo în vîzduhulu nemărginitu...  
„Ore ce va fi făcându Păuna și Marina”, se întrebă  
Niță, „ore ce va fi făcându?” repetă elu, căci dorea  
să vorbescă mai iute cu ele. Ii era ciudă, că pe elu  
nu'l întrebă nimica, că face Păuna de capulu ei, îi  
era necasă când își aducea aminte, că se feresce de  
el ca și cum ar fi unu dușmanu alu casei, îi era  
ciudă cu deosebire, căci așa făcuse și cu fata cealaltă,  
cu Linca, care se afla în Bucuresci aproape de unu  
anu și jumătate.

Pe când Niță sta muncitu de necaz, se deschide  
pôrta și intră leica Păuna cu Marina, ținendu fiicare  
câte o legătură în mână. Cum îl vedă pe Niță,

Păuna scose o pipă nouă cu ciucuri și i-o dădu băr-  
batu-său cu vorbele: „Ți-a cumpărat'o Marina.”

Niță se uită cu fața veselă la pipă, se uită apoi  
la Păuna și la Marina, dér nu grăi nici unu cuvânt.  
Scose din șerparu pipa cea veche, o puse alături  
lângă cea nouă și rise. „Asta este de vr'o 15 ani”,  
grăi Niță și o aruncă peste stoboru, scose pungulița  
cu tutun, își umplu pipa cea nouă, scăpără, puse  
iască aprinsă, ér cu dosulu degetului celui mare plecă  
capaculu peste iască.

„Ea nu m'a întrebatu pe mine, de aceea am să  
o întreb eu”, grăi Niță în sine și cu pipa în dinți  
intră în casă. Pe masă erau întinse felu de felu de  
lucruri cumpărate, și când Niță le vedă toate acestea,  
rămase uimitu.

„D'apoi voi a'ți cumpăratu o prăvăliă întregă”,  
dise elu încetinelu, își scose apoi pipa din gură și în-  
trebă: „Am auditu că te duci la Bucuresci, Marino?”

„Da, taică, mă ducă!”

„Apoi de ce vă feriți de mine?”

„Nu ne ferimă, taică, uite îți spunem, m'am ho-  
tăritu să plecă; așteptu dela Linca scrisore să'mi caute  
stăpănu bun și mă ducă. Ce să fi făcutu, taică?  
Suntem mulți în casă și câștiguri nu'su de loc”,  
gătă vorba Marina și i dădură lacrimile.

„Apoi bine fata tatei”, grăi Niță, „bine, Dumne-  
deu să-ți dea noroc și minte.”

Așa vorbi Niță și se aședă pe lada sa și sta po-



Stănescu face amendamentul, că comitetul protopresbiteral stătoresce și emolumentele parohiale și protopresbiterale ale protopopului ce e a se alege.

Congresul avisează acestă amandamentul la comisiunea organizătoare.

Cu acesta ședință se încheie la 2<sup>1</sup>/<sub>4</sub> p. m., anunțându-se pe mâne la 10 ore a. m. continuarea ședinței.

## REGULAMENTŪ

pentru procedura la alegerea de protopresbiteri.

§. 1. Devenind un tractat protopresbiteral vacant, consistoriul eparhial are a se îngriji, ca acela să se întregescă definitiv cel mult în decursul unui an dela devenirea lui în vacanță.

§. 2. Spre acest scop consistoriul dispune înainte de tôte întregirea numărului membrilor sinodului protopresbiteral electoral, cu considerare la §. 40 din Statutul organic, după care astfel de sinod constă din număr îndoit de membri, anume: în protopresbiteratele, cari numără peste 20,000 suflete, constă din 24 membri clericali și 48 mireni; în protopresbiteratele, unde numărul sufletelor este mai mic de 20,000 suflete sinodul electoral constă din 16 membri clericali și 32 membri mireni.

§. 3. Membrii ordinari ai sinodelor protopresbiterale aleși pe ună perioadă de trei ani se folosesc în decursul acestui perioadă de mandate lor și la alegerea de protopresbiteri, formându o jumătate din membri alegători; în cealaltă jumătate se alege ad hoc, adecă numai pentru actul alegerii de protopresbiteri.

§. 4. Deodată cu alegerea membrilor ad hoc trebuie aleși și membri ordinari în locurile, cari prin mörte ori în altă mod vor fi deveniti vacante; însă aceste alegeri supletorie ale membrilor ordinari au valöre numai pentru restul perioadului sinodal, — în mandatele membrilor aleși ad hoc espiră cu intrarea alesului protopresbiter în activitate.

§. 5. Tôte alegerile de membri la sinodul electoral decurg după norme stabilite pentru alegerea membrilor sinodelor protopresbiterale.

§. 6. După ce s'au efectuit alegerile pentru sinodul protopresbiteral electoral, concernintele administrator protopresbiteral compune lista tuturor membrilor separându pe cei ordinari de cei ce sunt aleși numai ad hoc, și însemnându la fiecare: cercul electoral, categoria, adecă decă e preot sau mireni, caracterul, adecă ocupațiunea sau starea civilă, și în fine locuința cu anumirea poștei ultime; lista acesta apoi o subșterne numai decă la consistoriul eparhial într'una cu protocoalele electorale ale noilor membri sinodali.

§. 7. Comitetul protopresbiteral sub presiul ordinari compune concursul la postul vacant de protopres-

biter, și-l subșterne consistoriului eparhial spre aprobare și publicare.

§. 8. Convocarea comitetului protopresbiteral spre scopul atins în §. 7 se pöte face pentru accelerarea agendelor încă înainte de a fi terminate tôte alegerile pentru sinodul electoral.

§. 9. În publicațiunea de concurs, care e de a se face în föia destinată pentru publicările oficiale ale eparchiei, se espun și emolumentele legate de postul protopresbiteral, precum și calificatiunea normată prin statutul organic și prin concluse congresuale și sinodale, care se recere dela concurenții și carea trebuie să fi documentată.

§. 10. Terminul concursului (suplicelor) e de a se pune astfel, ca acela să nu fi mai scurt decă 30 de zile, der nici mai lung de 45 de zile computele dela prima publicare în föia oficială.

§. 11. Aspiranții la postul protopresbiteral se îndrumă în publicarea de concurs: ca suplicile instruite cu tôte documentele necesare să le subșternă în terminul defipt la consistoriul eparhial.

Concursele intrate după espirarea termenului nu se iau în considerare.

§. 12. Suplicile intrate, după ce se vor înprotocola, se petrec într'ună conspect separat, provădüt cu următoarele rubrici: 1. Nrul curent. 2. Datul prezenței. 3. Numele, caracterul și locuința concurentului. 4. Anii etății. 5. Studiile pregătitoare, afară de cele teologice. 6. Studiile speciale teologice. 7. Anii serviciului. 8. Observări recomandătoare. 9. Alte reflexiuni.

§. 13. Pentru actul alegerii de protopresbiteri consistoriul denumesc ună comisar consistorial din cleru, căruia după espirarea termenului de concurs îi transpune simplu tôte suplicile intrate într'una cu conspectul lor.

§. 14. Comisarul consistorial înainte de tôte convöcä comitetul protopresbiteral la locul central al tractului, și cu acela constatä calificatiunea concurenților, eventual espune la protocol motivele, pentru cari unul sau altul din concurenți nu se aflä calificat. Der convödat.

§. 15. Decă după concursul publicat se aflä chiar și numai un concurent calificat, comisarul consistorial cu considerare la § 42 din statutul organic, convöcä cu 14 zile mai nainte sinodul protopresbiteral electoral la locul central al tractului, anumindu ziua și ora în care se va începe actul sinodal.

§. 16. Convocarea sinodului se face prin cerculariu din partea comisarului consistorial. Acest cerculariu se publicä în föia oficială și se trimete fiäcărui membru al sinodului protopopesc sub adresa proprie.

§. 17. Actul alegerii de protopresbiteri ilu efectuecä sinodul protopresbiteral sub presiul comisarului consistorial. La acest sinod se recere să fi de față majoritatea alegătorilor, adecă cel puțin jumătate din membri alegători mai mult cu unul, observându-se exact la acest sinod prescriesele §§-lor 43, 44, 46, 47, 48, 49, 51, 52 și 53 din statutul organic.

§. 18. Sinodul electoral alegen-

du și notari provisoriu, înainte de tôte efectuecä verificarea membrilor sei, cari încă nu sunt verificați. La verificarea membrilor ordinari participä numai membri ordinari ai sinodului. Reclame contra verificării seu neverificării vre-unui deputat se decidä îndată în sinod, — la care actü, decä voturile sunt egale, decide votul comisarului consistorial. Contra conclusului adus deputatului neverificat pöte insinua și da gravamen, care gravamen se aläturä la protocol. Sinodul apoi, după ce și-a ales notari definitiv, ia cunoscință despre lista celor calificati, combinată în comitetul protopresbiteral, după aceea alege din sinul seu trei membri în comisiunea de scrutiniu și în fine pašesce la alegere secretä prin sedule.

§. 19. Fiecare alegător pöte vota numai pentru unul dintre candidati; prin urmare pe sedulä are a fi scris numele numai unui concurent; sedulele cu mai multe nume, precum și acelea, în cari s'ar da voturi persönelorä declarate de necalificate se considerä de nule.

§. 20. Votarea se face la apel nominal după lista deputatilor, fiä aceea compusä după cercuri seu în rëndu alfabetic. După ce s'a cetit odatä lista membr. sinod., și cei prezenți și-au dat votul, se mai acordä un röstimp de 1/2 öra pentru venirea și votarea celor ce vor fi absentati la prima cetire; în după decurgerea acestui röstimp votarea se încheie, decä nu s'au prezentat alți votanți.

§. 21. După încheierea votärii, presiul comisar numără și apoi desface sedulele de votare una câte una și cetesce din fiecare numele scris în ea; apoi predä sedula comisiunei de scrutiniu spre controlare; carea numără voturile și în urmä presiul enuncä rezultatul și se petrece la protocol.

§. 22. Decä la locul alü treilea alü candidator, cari au intrunitä mai multe voturi, sunt doi seu mai mulți cu voturi asemenea, se face alegere nouä și, urmändu totu același rezultat, între dënșii decide sörtea, care se va executa numai decä în fața sinodului.

§. 23. Încheindu-se protocolul sinodului electoral, sedulele de votare se aduna la oaltä, se pun sub covertä, și se sigilezä cu sigilul parohiei locale, cu alü comisarului presiul și alü unui membru alegător; apoi se aläturä la actele electorale.

Cu acestea terminându-se actul electoral, protocolul se autenticeä în fața sinodului.

§. 24. Comisarul consistorial subșterne întregul act electoral consistorial pentru a denumi pe unul dintre cei trei candidati, cari au intrunitä cele mai multe voturi.

§. 25. La casü, când tôte voturile se vor fi datü numai unui candidat, seu se vor fi împärtitü numai între doi, rămäne la buna socotință a consistorului, a întäri pe cel ales, respective pe unul din cei doi, seu a ordina alegere nouä cu concursu nou; decä însă și a döua alegere va fi avändu asemenea rezultat, consistoriul, pe câtü nu are esceptiune din punctu de vedere alü calificatiunei,

intäresce pe unicul ales, respective pe unul dintre cei doi presentati.

§. 26. Comisarul consistorial nu pöte fi nici membru al sinodului protopresbiteral, nici ales de protopresbiteri în tractul, în care conduce alegerea.

§. 27. Sinodul convocat pentru alegerea de protopresbiteri nu pöte intra în discussiunea altor obiecte afarä de cele ce sunt în strinsä legäturä cu însăși alegerea.

Din ședința plenarä a consistoriului metropolitan, ținută în Sibiu, la 27 Septemvre 1888.

Miron Romanul m. p.  
metropolit.

Leontin Simonescu m. p.  
secretar metropolit.

## SCRILE ÖILEI.

În cercurile Kulturgyletiste a stërnitü mare supërare împrejurarea, că magistratul din Pojunü a cerüt Kulturgyletului sei presinte încuviințarea ministerialä, precum e prescis pentru cerșitori. Lui „Pester Lloyd“ i-se comunicä în privința cererei Kulturgyletului ardelean, de-a subscrie orașul ceva pentru steagul acestei reünii de maghiarisare, că cu totü protestul Kulturgyletistilor de acolo, comuna rămäne pe lângä punctul seu de vedere, că aci nu e vorba de un scop cultural. De altä parte viceșpanul comitatului Pojunü a trimesü cölele de subscriere la solgäbirii comitatului, însoțindu-le de o scrisöre recomandătoare.

Se mai pöte cineva îndoi, că guvernul și organele lui nu uneltesc cu Kulturgyletistii dinprounä?

\*\*

Comisiunea economicä a comitatului Sibiu a acordatü 200 fl. asociatiunii pentru produsele de vii din Miercurea; s'a dispus la cererea reünii romäne de agriculturä din Sibiu tipärirea cu textü românescü a statutului organic alü economiei de instructiune; s'a luat la cunoscință reintörcerea în țerä a stëpendistului Sabinü P. Barcianu; și în fine se încuviințezä unele cheltueli privitöre la cursul de instructiune în economiä. Elevi la acestü curs s'au insinuatü patru, între cari nici unä Românü. Terminul însă este deschis încă și agricultorii noștri n'arü trebui să trecä cu vederea acestü curs de economiä.

\*\*

Pentru teatrele ungresc suntü inscrite în bugetü urmätöarele sume pe 1889: 1) subvențiunea statului pentru operä 245.300 fl.; 2) pentru amortisarea imprumuturilor operi (în sumä de 315.000 și 85.000 fl.) 27.750 fl.; 3) subvențiunea statului pentru teatrul național 91.000 fl.; 4) pentru fondul de pensiune alü teatrului național 8000 fl.; 5) sub-

somoritü. Elü se uita la lucrurile de pe masä și cum le vedea, totü mai posomoritü se făcea.

Päuna luä lucrurile în mână, unul câte unul, le puse la locul lor, și mädrä de atätea minunate lucruri, câte cumpärase, nu mai avea astëmpörü.

Luä mai apoi în mână nisce papuci cu lacü și cu gäurele, îi întinse Marinei, er acesta îi trase în piciorë și se plimba repede prin casä.

„Batä-te să te batä, că bine te prinde“, dize Päuna și veselie i-se vedea în față.

Pe use inträ Chiva, aruncä ochii la lucrurile cumpärate, își întörse fața dela ele, eși în tindä și începü să plängä.

Niță bägä de sëmä, se uita la Päuna, dädu odatä din umeri și eși și elü în tindä.

## VII.

Timpul trecea și cu câtü înainta în varä, cu atätü Niță Dragä era mai amäritü, căci amäritü este omul când nu are mulțämire în casä. Din tacütü, ce fusese Niță, se făcü și mai tacütü și mai neînțelegetorü ca pänä acum. Nu-i intra lui în capü cum și de ce adecä trebuie să Marina se plece la slujitü, de ce adecä n'ar putä să rămänä acasä să muncescä ca pänä acum, să și stringä pentru dëstre și să se märite. „Pentru o fatä“, dizea elü în sine, „este potrivitü să rămänä în preajma casei, și când îi va veni noroculü să se märite“. Atäta credea elü că este de lipsä, și era parcä sigurü, că, decä se va întempla altfelü, nu va fi bine.

Când plecase cealaltä fatä, Niță s'a totü împotrivitü, și și acum era în sine nemulțämütü, că Linca e dusä; avea o supërare ascunsä, care n'o da nici odatä pe față. Se vedea acestä supërare la elü, de cäteri câte cineva îi aducea aminte, că și-a datü fata să slujescä. „Nu putea să rămänä acasä?“, se gändea elü și se posomora de totü când îi venia în minte lucrul acesta. „Nevastä-mea asta, nu sciu cum, parcä ar fi dușmanä pe fetele ei, parcä ar vrea anume să le trimitä din casä; dize că cäștigä... așa va fi, numai de n'ar eși räu, căci mie nu'mi prea vine să credü că va eși bine“, gräia Niță în sine.

„Nevastä“, se adresä Niță cätträ Päuna așa într'o după prändü, ce dicit tu cu trimesulä Marinei în Bucuresci? Nu-i mai bine să rămänä ea acasä?“.

„Așa gändesci tu“, începü Päuna, „ție multe ți-se parü, der când te cugeti, că acolo pöte face parale și se pöte noroci, trebuie să dicit că bine punü lucrurile la cale; cu parale multe, multe se potü alcätui. N'am vedütü eu cäsătorii, scii coela, să rămnesci la ele, de ți-ar fi fostü mai mare cinste să dicit că ești slujnicä la gineri-täu decätü să spui, că ești tu söcra lui. Și-apoi adecä, cum?“ continuä ea după o pausä, „cum adecä, nu ți-se pare? Nu veđi că Linca a agonisitü bani nu glumä, și mai deunăđi mi-a trimisü patru galbeni; puținü lucru este patru galbeni?“

„Așa va fi, der eu nu sciu nimicü“, gräi Niță domolü.

„Vai de capulü täu, asta ar fi mai trebuitü, ție

s'ä fi trimisü, la unü butoiu fără cepü, c'apoi bine o brodia!“ îi aruncä vorbe leica Päuna și mäniösä se ridicä de lângä bärbatu-seu și inträ în casä.

Niță s'a uitatü posomoritü la nevastä-sa, s'a ridicatü și elü de pe prispä și a eșitü din curte.

„Cu nevasta asta nu mai potü vorbi fără bäptü“, gräi elü apäsätü și apucä drumulü spre Cösta Prundului. „N'are să se facä nimicü din câte a pusü Päuna la cale; să vedü eu ce are să fie, nu sunt eu tatä fetei, nu'i ea fata mea?“; vorbia în sine și totü astfelü vorbindü singurü, încetü încetü, ajunse în vërful Cöstei, se aședä pe iarbä și se uita spre cetate.

În gândulü lui se învërteau felü de felü de idei și cu tôte că scia bine pornirile nevستی-si, totüși după socotela lui, elü avea să iasä desupra. Stätü ce stätü, uitändu-se într'o parte și într'alta, își desbäerä cămașa dela gätü și se culcä pe iarbä la umbra crucei ce este pe Cösta Prundului. Îi plăcea Cösta și îi plăcea să și dörmä câte pușintel la cruce. Rämäsesse chiar vorbä între ömeni, că Dragä dörmä Dumineca și sərbätörea la crucea de pe Cöstä. Ba unii mai rëi de gurä dizeau, că Dragä este unü felü de bräncă de cëstü, deörece se muta în jurul crucei după cum se schimba umbra, așa că decäteri se afla în partea de cätträ cetate, putea ori cine să scie cu siguranță, că este la orele cincü ori șese. (Va urma.)



vențiunea statului pentru teatrul național din Clușiu 14.000 fl.; 6) pentru trebuințele teatrului național 27.300 fl.; 7) pentru sprijinirea reuniunii actorilor unguresci 5000 fl. Cheltuelile totale sunt deci 418.350 fl. cu 63.035 fl. mai mult decât în anul trecut.

Cum vedem, nici un ban frânt nu s'a pus în buget pentru teatre neunguresci. Nemaghiarii s'asude însă pentru susținerea teatrelor unguresci!

Noua listă a viriliștilor în comitatul Clușului cuprinde 178 viriliști și 9 suplenți. Mai multă dare în întreg comitatul plătesc contele G. Banffy din Bonțida, în sumă de 8874 fl. 32 cr. Dintre Români aflăm înscrși între viriliști pe d-nii: Eugeniu Crișan, Iosif Hosu, Teofil Hosu, Ludovic Simon, Iuliu Coroian, Teodor Pop, Ioan German, Ion Moldovan, Anania Pop, Petru Crișan, Andrei Voda, Teodor Dumbravă și Alexe Bidian.

D-lu Teofil Grigorescu, fostul învățător în Bistrița, er acum învățător la școala principală din Lăpușul unguresc, a plecat la Bistrița spre a și implini pedepșa de 18 zile arestat pentru folosirea tricoului românesc-ardelean.

Ca în pašalicul lui Banffy-pașa!

Din rapoartele cetite în adunarea ordinară de toamnă a comitatului Turda-Arieșu amintim următoarele: În jumătatea primă a anului curent s'au estratate din acest comitat 62 pašapörte pentru liberă trecere în regatul României. S'au ivit în 36 comune 42 de incendiuri, cauzându o pagubă de peste 13.441 fl., dintre cari numai 5242 fl. 79 cr. au fost asigurați. Pentru îmbunătățirea grelei comunicații în Câmpia, s'a făcut un pas prin aceea, că pentru drumul de țără dintre M. Ludoș și Miheșu a început deja a se căra pētra necesară, așa că nu peste mult acest drum va fi umplut cu pētra. La 1 Octomvre numărul orfanilor aflați în acest comitat era de 8134. S'a votat și pentru anul viitor un arunc de dare de 1% pentru fondul de pensie al funcționarilor și 3% pentru acoperirea speselor făcute cu edificarea casei comitatului. S'a proiectat taxa de rēscumpărare dela lucrările publice, cum ar fi facerea drumului etc., în modul următor: pentru o și de lucru ce ar fi a se presta cu carul: 1 fl. 20 cr. de bou, cal sēu bivoli de jug, 80 cr. de vacă, și 35 cr. pentru o și de lucru cu brațele.

Cetim în „Pester Lloyd“: „Consistoriul delegat în afacerea panslavistilor din Oroszlany, terminându pertractarea, a condamnat, pe preotul evangelic George Mostyean și pe învățătorul Pavel Bartos, acușati de uneltiri panslaviste, la pierderea oficiului și la plata cheltuelilor de judecată în sumă de 395 fl. Apărătorul acușatorilor avocatul Mateiu Dula, care a asemănat pe Ungurii cu căni și silințele lor pentru susținerea și lățirea ungerismului le-a calificat de alienațiune, a fost condamnat pentru aceste și alte asemenea ofense la amendă de 200 fl.“

Persecuțiunile nu mai au sfirșit.

Din Roma se scrie, că Papa ia mereu dispoziții pentru recăștigarea puterii sale lumesci. Astfel se scrie, că în timpul din urmă el ar fi dat ordin strict tuturor episcopilor din lumea catolică, ca să continue cu agitațiunile pentru restituirea puterii papale lumesci.

Tipografi din loc, cari s'au organizat într'o reuniune, vor da Sămbătă 5 (17) Noemvre, în sala hotelului Nr. 1 o serată cu joc. Serata dându-se în cerc restrins, bilete se pot cumpăra numai arătându-se invitarea, în librăriile Al-

brecht și Zillich, Succesorii lui Dressandt și în prăvălia Nepoților lui Dumitru Eremia. Comitetul îngrijesc ca să fiă invitată la această petrecere o societate alēsă. Venitul seratei e destinat pentru scopuri culturale și în folosul membrilor reuniunii. Cunoscut fiind de alte dăți petrecerile viōie și plăcute, arangiate de tipografii din loc, sperăm că întreprinderea lor va avē succesul dorit.

In Lugoșiu, lângă Arad, i-s'a furat vēduve Păuna Oancea acum câteva zile 4800 fl. Făcându-se cercetare s'a constatat, că hoțul e un fecior pe care-l crescuse ea, anume Nica Anghellean. După douē zile vēduva a fost găsită mortă. O omorise al doilea fecior pe care-l crescuse, anume Niculae Minuca.

Paul Rutkai din Tergul-Mureșului, până acuma șef de atelier la primăria din Bucuresc, vēdēndu-se urmărit pentru furt, s'a sinucis Duminecă cu un revolver.

### Reuniunea femeilor române din comitatul Huniădōrei.

Femeile române din comitatul Huniădōrei, la inițiativa bravelor Române din Deva, încă în toamnă anului 1886 au înființat o reuniune de femei, cu scop de a înainta industria de casă și de a ajuta fetițele și vēduvele sērace din comitat.

În vēra anului trecut, statutele reuniunii s'au subșternut ministrului, așa după cum s'a pretins la locurile mai înalte, er la 26 Septemvre 1887 s'au provēdūt cu clausula recerută.

Astfel reuniunea este recunoscută și în mod legal.

Că ce activitate a dezvoltat până aci comitetul și încāt a atins reuniunea mărēțul scop, ce și-a fixat, în parte s'a făcut deja cunoscut, prin publicarea prin diare unor rapoarte și sper că on. public în scurtă timp va afla și mai mult.

Scopul meu este de a arăta, că glasul Românelor nōstre nu a sunat în pustii și că stindardul, ce l'au ridicat soțiile și surorile nōstre, are să fālfaie cu mândriă pe câmpul culturai, al industriei și al santei carități.

Ca onorabilul public să știe, cine formēază cea reuniune, im iau voiă, după unele date ce mi-s'au arătat, a publica numele membrilor și al membrilor, așa după cum acelea se află scrise în listele de intrare în reuniune.

Mai întēiu însă află cu cale a observa, că reuniunea se constituie din membre fundatōre, ordinare, ajutatōre și onorare.

Membru fundatōr este ori ce femeie, care contribuie odată pentru tot deuna suma de 10 fl.: membru ordinar este femeia, care contribuie pe an o taxă de 1 fl. v. a. sēu odată pentru tot deuna o sumă de 5 fl.; membru ajutatōr e care solvesce pe an cel puțin 50 cr. Corporațiunile încă pot fi membri ajutatōri. Membrii ordinar și ajutatōri, încāt s'au obligat la taxe anuale plătesc taxa pe un an înainte.

Membri onorari îi alege adunarea generală.

Membrii fundatōri și ordinar au drept activ și pasiv de alegere și vot decisiv în adunările generale, ceilalți au dreptul de a lua parte la adunările generale, însă numai cu vot consultativ

Contribuirile membrilor, ereditățile și legatele ce se vor testa, precum și donațiunile ce se vor face reuniunii, formēază fondul inalienabil. Tōte celelalte venite, precum și 80% din interesele fondului inalienabil, se pot întrebuița spre ajungerea scopului reuniunii er 20% din interesele acestui fond va se capitalisēază până ce fondul va produce un venit curat anual de 1000 fl.

De aci încolo, tōte interesele fondului se vor pute întrebuița spre ajungerea scopului reuniunii.

Desființarea reuniunii se pōte decide numai cu învoirea a 3 din 4 părți a membrilor prezenti și decă numărul membrilor fundatōri și ordinar va scādē la un număr de sub 20.

Etă o mică iconă din statutele reuniunii și acum se vedem, cine sunt membrele și membrii reuniunii și că în ce stă starea materială de prezentă a reuniunii nōstre.

1. *Membre fundatōre.* 1. Lucreția Olariu, 2. Ana Petco, 3. Elena Pop H. Longin, 4. Ana Lakatos, 5. Letiția Papiu, 6. Sofia Moldovan, 7. Maria Păcurariu, 8. Maria Gligor, 9. Amalia Dima, 10. Netti Siniaga, 11. Victoria Pop n. Siniaga, 12. Maria Nicoră, 13. Lucreția Borha n. Rațiu, 14. Anastasia Moldovan n. Petco, 15. Ecaterina Filimon n. Oradeanu, 16. Maria Moldovan, 17. Laura Radicu, 18. Luisa Dima, 19. Maria Doboiu, 20. Ana Pop n. Căzan, 21. Victoria Erdelyi n. Barđoși, 22. Rosa Berceanu n. Creția, 23. Tereșia Corvin, 24. Ecaterina Rusu, 25. Aurelia Demian, 26. Elena Tulea, 27. Augusta Crainic, 28. Ana Tulea, 29. Carolina Opreanu.

2. *Membre pe viētă.* 1. Vēd. Sofia Teulescu, 2. Catarina Drăgici n. Moldovan, 3. Maria Șinca, 4. Saveta Dragota, 5. Cornelia Barbu n. Maior, 6. Teresia Rațiu, 7. Maria Bontescu n. Barițiu, 8. Susana Popovic, 9. Maria Șielariu, 10. Susana Ivascu, 11. Susana Roman, 12. Elena Ciuciu, 13. Fira Serafin, 14. Maria Vințian, 15. Elisabeta Cristea, 16. Maria Herlea, 17. Ioana Teban, 18. Sofia Bria, 19. Ana Belei, 20. Agapia Friedmann, 21. Maria Secăreanu, 22. Ana Miclea a lui Toma, 23. Maria Muntean, 24. Ana Viorel a lui Todor, 25. Ana Miclea, 26. Ludovica Herlea, 27. Maria Maniu, 28. Maria Sibășianu Morariu, 29. Ana Dubleșiu, 30. Mariuța Dumitru, 31. Rōsalia Bugner Iacob, 32. Mina Pop, 33. Antonia Morariu, 34. Ana Pascu, 35. Maria Mihail n. Ciutrilă, 36. Maria Ștefu, 37. Ioana Dubleșiu n. Mihailă, 38. Maria Truca n. Mihailă, 39. Fani Standenmajer.

3. *Membre ordinare.* 1. Maria Herbai, 2. Minerva Herbai, 3. Veronica Petco, 4. Aneta Pop, 5. Maria Muntean, 6. Luisa Pop, 7. Otilia Degani, 8. Elisabeta Olariu, 9. Eugenia Pop n. Ianza, 10. Valeria Tordășianu, 11. Olivia Petco, 12. Valeria Moldovan n. Manu, 13. Susana Ardeleanu, 14. Vilma Moldovan, 15. Maria Burlec, 16. Maria Stanciu, 17. Ioana Stanca, 18. Susana Preda, 19. Fira Socol, 20. Maria Bărșeanu, 21. Sofia Peovicu, 22. Carolina (Charlotta) Baciu, 23. Ida Peovicu, 24. Minerva Rațiu, 25. Lucreția Ianza, 26. Fira Fagarasiu, 27. Ana Nandra, 28. Mina Tocaciu n. Pop, 29. Amalia Olteanu, 30. Anica Serafin, 31. Leontina Drăghiciu, 32. Nicuța Berianu, 33. Veronica Crișan, 34. Barbara Petrișor, 35. Onița Tēnase, 36. Paraschiva Mihu, 37. Ana Macaria, 38. Ana Barabanțu, 39. Nicuța Măriuț, 40. Sofia Vaideianu Vasileu, 41. Maria Fleșer n. Stefan, 42. Salomia Oradeanu, 43. Elisa Pereu, 44. Amalia Albu, 45. Sofia Gherman, 46. Otilia Buneu, 47. Ecaterina Feier, 48. Susana Costin, 49. Lucreția Golca, 50. Maria Obediu, 51. Sofia Cuteanu, 52. Veronica Todoran, 53. Maria Florea, 54. Victoria Iurca, 55. Sofia Boldin, 56. Maria Dima, 57. Sofia Danciu, 58. Ida Mureșianu, 59. Maria Mureșianu, 60. Maria Rimbașiu, 61. Marta Olariu, 62. Matilda Olariu, 63. Vēd. Maria Furduiu, 64. Ana Platoș n. Manta, 65. Paraschiva Mihailă n. Basarab, 66. Saveta Nasta n. Ștefu, 67. Cornelia Stoicovicu, 68. Florentina Grădină, 69. Ana Stanca, 70. Maria Lazar, 71. Silvia Păcurariu, 72. Florea Stanca. (Va urma).

### Literatură.

A eșit de sub tipar volumul I. din *Istoria Românilor din Dacia Traiană* de A. D. Xenopol, profesor la Universitatea din Iași (un vol. de 630 de pag. măr. în 8° cu 4 părți.) Volumul acesta expune în mod critic și pe bază documentală istoria formalității naționalității românești din timpurile cele mai vechi până la întrunirea principatelor. Este împărțit în 4 capitoli: I Dacia antiromană, II Dacia sub Roman, III Năvălirea barbarilor perioada I. Români în munți. IV. Perioada II. începutul de stat. Mai bine de o miă de note cuprinde bogatul material istoric din care espunerea a fost culēsă.

Cartea acesta a neamului românesc ar trebui să se găsească în tōte mâinile.

Volumurile viitoare vor apăre în intervale de 6 luni și vor cuprinde materiile următoare: Volumul II.: Dela descălecarea până la Mihai Viteazul. Volumul III.: Dela Mihai Viteazul până la Matei Basarab și Vasile Lupul. Volumul IV.: Dela Matei Basarab și Vasile Lupul până la Fanarioți. Volumul V.: Epoca Fanarioților. Volumul VI.: Istoria contimpurană dela 1821—1862 și indicele.

O largă parte este consacrată istoriei Românilor din cetatea Carpaților.

Prețul unui volum este de 10 lei. (5 fl.)

Pentru acest preț cumpărătorii vor primi volumul francat și recomandat la domiciliul lor. A se adresa la autor în Iași.

### Incunosciințare.

Conform decisiunii adunării generale de estă timp, se publică concursul la premiul de un galben imperial pentru cel mai bun operat asupra temei „Să se arete pedecile învēmētului religios-moral și modul delăturării lui.“ Terminul se pune pe Duminecă Florilor din anul următor. Pot concurge și e de dorit să concurgă toți membrii ordinar ai Reuniunii. Se recere, ca operatul să nu fiă mai lung de 5 cōle, și mai scurt de 3 scrise legibil, nici pré rar și nici pré desu. Operatele vor fi a se înainta până la terminul numit la comitetul subscris.

Din ședința comitetului administrativ al „Reuniunii învățătorilor români gr. cat. din giurul Gherlei“ ținută în Gherla la 17 Oct. 1888.

Presidiul Reuniunii.

### SCRIRI TELEGRAFICE.

Viena, 23 Octomvre. După o introducere polemică contra fōiei rusești „Grașdanin“, care a declarat de false scirile date de „Kölnische Zeitung“ asupra înarmărilor rusești, dice oficiosul „Fremdenblatt“: După scirile cu totul vrednice de credință ce le-am primit, în guvernamentele dela granița vestică se fac pregătiri tocmai în timpul mai nou pentru primirea unor considerabile masse de trupe, ce au să înaintate în curēnd din interiorul Rusiei spre granița austro-germană.

În urma articolului cursurile au cădūt considerabil.

Viena, 23 Octomvre. Polemica diarului „Fremdenblatt“ nu învōlvă nicidecum un semnal de alarmă. E adevērat, nu-i vorbă, că o divisiune completă de trupe a fost înaintată către granița vestică. „Fremdenblatt“ vrea numai să dea Rușilor a înțelege, că aci se veghiază nentrupt. Pentru neliniștire nu există motiv nici chiar în casul, când pașii rusești ar fi să provōce din partea nōstră mēsur corēspundētōre, ceea ce însă momentan încă nu e necesar.

### Cursul la bursa de Viena

din 22 Octomvre st. n. 1888.

Renta de aur 4%	101.50
Renta de hartiă 5%	92.60
Imprumutul căilor ferate ungare	146.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostū ungare (1-ma emisiune)	97.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostū ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostū ungare (3-a emisiune)	115.25
Bonuri rurale ungare	104.50
Bonuri cu clasa de sortare	104.50
Bonuri rurale Banat-Timiș	104.40
Bonuri cu cl. de sortare	104.40
Bonuri rurale transilvane	104.50
Bonuri croato-slavone	104.—
Renta de hartiă austriacă	82.05
Renta de argint austriacă	82.55
Renta de aur austriacă	109.75
Losuri din 1860	140.20
Acțiunile băncii austro-ungare	872.—
Acțiunile băncii de credit ungar	307.50
Acțiunile băncii de credit austr.	313.80
Galbeni împărătesci	5.77
Napoleon-d'or	9.65
Mărci 100 imp. germane	59 52 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	121.65

Editor și Redactor responsabil:

Dr. Aurel Mureșianu.



## Sositrea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

## I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute seara.

Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.

Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amăzi.

## II. Sositrea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amăzi.

Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute seara.

2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amăzi.

Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute seara.

In magazinul de bucate

alt

Institutiului de credit și de economii

„ALBINA“

FILIALA BRAȘOV,

e de închiriat etajul I și podul.

Magazinul situat lângă gara Brașov e legat prin șinele proprii ale institutiului direct cu acesta. Localele se pot închiria sau toate sau se pot închiria numai cabine singuratic. Cabinele cuprind 3, 6 sau 9 vagoane de bucate. In total cuprind localele de închiriat 24 vagoane; se primesc în aceste spre magazinare și bucate după greutate și cu sептămăna, magazinul costă în casul acesta 1 cr. de 100 de kilograme pe săptămăna.

Inchirându-se pe termenul fies mai lungă toate localele sau cabine singuratic, se vor face reduceri însemnate de chiria.

Partidelor, care ocupă magazine de ale „Albinei“, li se pun la dispoziție pe lângă re-bonificare potrivită cumpene decimale, vase de măsurat, ciuri și trierător.

Deslusiri mai de aproape se pot primi în biroul institutiului

Piața mare No. 90 dela 8—2 ore.

## Se deschide abonamentul pre anul 1888

la

**AMICULU FAMILIEI.** Diar belectric și enciclopedic-literar — cu ilustrații. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a luni în număr câte de 2—3 côle cu ilustrații frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează cestium literare și științifice cu reflesiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindena, precum și a celorlalte poporații din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indiviilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postal.

**PREOTUL ROMÂN.** Diar bisericesc, scolar și literar — cu ilustrații. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrații, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între acestia multime de predice pre duminică, serbător și diverse ocașii, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu soiul de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericesc, scolară și literară. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postal.

Colectanții primesc gratis totu alu patrulea esemplar.

Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

**Apologie.** Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înveritate și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincal. Prețul 30 cr.

**Renascerea limbii românești** în vorbire și scriere înveritate și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

**Cuvântări bisericesc la tote serbătorile de peste an,** de I. Papiu. Unu volum de preste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericesc întrece tote opurile de acestu sof aparute până acum — avându și o notiță istorică la fia-care serbătore, care arată timpul întroducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva serbătore. Prețul e 2 fl.

**Barbu cobzariul.** Novelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

**Puterea amorului.** Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 20 cr.

**Idealul pierdut.** Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

**Opera unui om de bine.** Novelă originală. — Continuarea novej: **Idealul pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

**Fântăna dorului.** Novelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

**Codrean craiul codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

**Ultimul Sichastru.** Tradițiune de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

**Ei trebuie să se însore.** Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețul 25 cr.

**Branda seu Nunta fatală.** Schiță

din emigrarea lui Dragoș. Novelă istorică națională. Prețul 20 cr.

**Numerii 76 și 77.** Naratiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

**Probitatea în copilăria.** Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețul 10 cr.

**Herman și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

**Ifigenia în Tauria.** Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

**Petulantul.** Comedia în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețul 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unu volum de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

**Trandafir și violele,** poesii populare, culese de Ioan Pop Reteganu. Unu volum de 14 côle. Preț. 60 cr.

**Tesaurul dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

**Biblioteca Sătenui Românu.** Cartea I, II, III, IV, cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

**Colectă de recepte** din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețul 50 cr.

**Economia** pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

**Indreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv** în folosul elevilor normal (preparandial), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețul unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. In literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmit după lipsele școlerilor nostre în măsura în care este acesta, pentru aceea îl și recomandăm mai ales directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesați.

**Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români.** De V. Gr. Borgovan. Prețul 15.

**Manual de Gramatica limbii române** pentru școlele poporale în trei cursuri de Maxim Pop, profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manual aprobat prin ministeriul de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de dat 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețul 30.

**Gramatica limbii române** lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volum de peste 30 côle. Prețul 2 fl.

**Manual de stilistică** de Ioan F. Negruțu, profesor. Op aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprind compoziții de totu soiul de acte obveniente în referințele vieții social — se pôte întrebuința

cu multu folos de cătră preoți, învățători și alți cărturar români. Prețul 1 fl. 10 cr.

**Nu mă uita.** Colectiune de vierșuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețul 50 cr.

**Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă poporală** pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavril Trifu profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

**Mărgăritarul sufletului.** Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesc foarte frumoș ilustrată. Prețul unui esemplar broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legatură de lux 1.50—2.50

**Micul mărgăritar sufletesc.** Cărțică de rugăciuni și cântări bisericesc — frumoș ilustrată, pentru prunci scolar de ambe secsele. Prețul unui esemplar broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

**Cărțică de rugăciuni și cântări** pentru prunci scolar de ambe secsele. Cu mai multe icône frumoșe. Prețul unui esemplar e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

**Visul Prea Santei Vergure Maria a Născătorei de D-șeu** urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icône frumoșe. Prețul unui esemplar spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolia D. N. Isus Christos.** Prețul unui esemplar legat și spedit franco e 15 cr.